

SPRÁVA O III. ZJAZDE SLOVENSKEJ PSYCHOLOGICKEJ SPOLOČNOSTI

V poradí tretí zjazd Slovenskej psychologickéj spoločnosti prebehol v dňoch 19. až 22. 4. 1970 na pozadí krásnej horskej scenérie v Tatranskej Lomnici. Zúčastnilo sa ho 204 osôb, predovšetkým psychologovia zo Slovenska a z českých zemí. Takto sa zjazd stal najväčším podujatím v doterajšej histórii slovenskej psychológie.

Oficiálny názov zjazdu bol "Psychológia a problémy vývinu osobnosti". Týmto zameraním zjazd nadviazal na doterajšiu tradíciu zjazdov SPS: sústredil sa na duševný vývin človeka /dieťaťa/ s dôrazom na pripojenie problematiky osobnosti.

Čas konania zjazdu bol poznačený udalosťou celosvetového významu, storočnicou narodenia V. I. Lenina. Táto skutočnosť našla dôstojnú odozvu v prednáške prof. T. Pardela "Leninova teória odrazu a psychológia", ktorá odznela pri slávnostnom otvorení zjazdu. V tomto prejave sa rozobrali základné problémy psychologickéj teórie z hľadiska Leninovej teórie odrazu a poukázalo sa na jej prednosti pri rozvíjaní psychologickéj teórie i praxe. Zdôraznilo sa, že Leninova teória odrazu vytvára platformu na prekonanie obmedzení vyplývajúcich z iných teoretických prístupov, umožňuje syntézu pri výskume psychických javov a tým lepšie poznanie osobnosti človeka.

Ako zjazd uskutočnil svoje programové zámery ?

Treba povedať, že viacerými formami, a to:

- a/ pripravenými úvodnými prednáškami /štyrmi/
- b/ referátovými zasadnutiami /bolo ich šesť/
- c/ sympóziami o aktuálnych otázkach /tromi/
- d/ vyžiadanou večernou prednáškou.

Celkove na zjazde odznelo 44 odborných referátov o výsledkoch veľmi precízne koncipovaných a úroveň súčasného vedeckého bádania v psychológii odzrkadlujúcich výskumov, ktoré sa zaoberali problematikou vývinu osobnosti. Ďalšie štyri referáty boli v písanej podobe súčasťou zjazdových materiálov. K nim patrili ďalej tézy referátov a koncepcie klinickej, pracovnej, poradenskej a školskej psychológie. Vyžiadaná večerná prednáška bola venovaná otázke presnejšieho vymedzenia predmetu psychológie ako modernej vedy. Predniesol ju D. Kováč, Dr Sc.

Zvláštnosťou tohto zjazdu SPS bolo, že v osobitných sympóziách sa riešili aktuálne otázky nášho psychologického diania. Išlo o tieto sympóziá:

- a/ sympóziium o psychologicko-výchovnej starostlivosti ako prevencii porúch osobnosti
- b/ sympóziium o výučbe a školení psychologov
- c/ sympóziium o psychológovi a jeho profesii.

Na rokovaníach v týchto sympóziách sa konšatoval markantný vzostup výskumu v oblasti osobnosti; je doložený viacerými rozsiahlymi štúdiami, ktoré prinášajú pozoruhodné výsledky aj po teoretickej stránke. Odporúča sa preto, aby sa tieto výsledky v značne vyššej miere využili pri tvorení teórie psychodiagnostiky a pri konštrukcii psychodiagnostických metód.

Ukazuje sa potreba väčšieho zainteresovania o problematiku psychického vývinu vo včasnóm, najmä v predškolsakom vývinovom období, a to buď konštituovaním nových inštitúcií alebo aspoň v rámci už existujúcich výskumných ústavov.

Ďalej sa ukazuje potreba včas formulovať výskumné úlohy tak, aby mohli byť v zásade pripravené do pripravovaného nového štátneho plánu bádatelského výskumu.

Naliehavou sa ukazuje potreba špeciálnej výučby stredných psychologických kádrov /"laboranti"/ a to buď vo forme špeciálneho odvetvia na stredných zdravotných školách ako nadstavbové štúdium po skončení stredných všeobecno-vzdelávacích škôl /gymnazií/.

Zjazd veľmi dobre splnil svoju úlohu organizačného prostredníka pre stretnutia členov SPS. Počas zjazdu sa zišli na pracovné zasadnutia so zástupcami výboru SPS predsedovia všetkých sekcií, ďalej predsedovia oblastných skupín a tiež väčšina odborných sekcií mala svoje schôdzky.

Na týchto zasadnutiach sa zhodnotila doterajšia činnosť a vypracovali sa konkrétne plány pre činnosť všetkých týchto orgánov SPS na nasledujúce obdobie.

Zjazd sa konal pod záštitou ministra školstva, ministra zdravotníctva a ministerky práce a sociálnych vecí SSR. Na zjazde boli osobne zúčastnení zástupcovia všetkých spomínaných rezortov. Svojou účasťou poctila zjazd i oficiálna zástupkyňa Maďarskej psychologickej spoločnosti.

III. zjazd SPS bol obrazom bohatej výskumnej činnosti u nás, ktorá sa venuje vývinu zdravej i chorej či poškodenej osobnosti, ďalej ktorá zaznamenáva rastúcu teoretickú intervenciu a zdokonaľovanie výskumných metód. To všetko vedie k tomu, že v mnohých prípadoch vznikajú výskumné práce pozoruhodné nielen z vedeckého a teoretického hľadiska, ale ktoré ukazujú aj výsledky významné pre prax.

Zjazd ukázal tiež znateľné zaktívizovanie slovenských psychológov tak v odbornom ako aj v profesionálnom zameraní, čo sa prejavilo bohatou diskusiou na všetkých podujatiach. Túto skutočnosť môžeme vysledovať aj v uzneseniach a záveroch jednotlivých zasadnutí.

Jednoznačne kladne treba ohodnotiť organizačné zabezpečenie zjazdu. Výber príhodného miesta vo Vysokých Tatrách prispel k sústredenému sledovaniu rokovania zjazdu, na ktorých bola takmer plná účasť. V priebehu zjazdu sa nevyskytli žiadne prekážky alebo ťažkosti. Nedostatkom bola slabšia propagácia vo verejnosti, čo sa odporúča nezanedbať po ukončení zjazdu.

Celkovo III. zjazd Slovenskej psychologickéj spoločnosti podal dôkaz o rastúcej odbornej úrovni slovenských psychológov a o vzrástajúcej sa organizačnej spôsobilosti SPS. Naša vďaka za tento dobre premyslený a pekne usporiadaný zjazd patrí výboru SPS a organizačnému výboru zjazdu, osobitne však predsedovi O. Kondášovi, vedeckému tajomníkovi V. Košíňarovi, hospodárovi J. Vonkomerovi, J. Hvozdkovi a pracovníckam sekretariátu zjazdu. Nemožno zabudnúť ani na priateľské prostredie zotavovne ROH "Morava", ktorej vedenie i zamestnanci vychádzali účastníkom všestranne v ústrety.

/Spracované podľa správy hodnotiacej komisie/.

/Poznámka redakcie: Nakoľko kompletne materiály z III. zjazdu Slovenskej psychologickéj spoločnosti vyjdú pod názvom "Psychológia a zdravý vývin osobnosti" v knižnej podobe najneskôr v prvom polroku 1971, uverejňujeme len výtah zo správy hodnotiacej komisie. Záujemcov o uvedenú knižnú publikáciu upozorňujeme, že si ju môžu objednať u Slovenskej psychologickéj spoločnosti, Kocelova 17, Bratislava/.